



試以「得不償失」為題，寫一篇文章。

得不償失

6C (2021-2022) 袁絲朗

2022 年香港中學文憑試卷二答題(5*)

「得不償失」，一個常常被長輩們掛在口邊的成語，只顧着此刻的快樂或利益卻失去了更重要的東西，為自己帶來了惡果，這些耳熟能詳的大道理早已在我的腦海大聽過一遍又一遍。小時候的自己不顧一切，凡事以自己為先，彷彿我便是「地心說」的中心，總希望所有事以利益為先，卻忽略了背後失去的寶物、珍貴的寶物……

現時的我早已長大成人，理所當然地失去了年少時的狂妄，學會了跟從社會上的一條一文，「得不償失」也不知不覺間成為了提醒自己的座右銘，而這一切的一切卻全是源於中學舊時的回憶……

只有十五、六歲的我在中學成為了人人皆知的「勢利眼」，總是希望凡事以自己優先，不顧及他人的感受，即使是面對學業我也要像松鼠般只顧着把自己努力製作的筆記掩藏在樹洞，藏得密密實實，有人路過也會被我瞪回去，更不用提向我借取了。就這樣我換取了成績表上那個用電腦字體列印出來毫無生氣的「優等」，換取了老師口頭上對我的稱讚，換取了只在意我成績的父母獎賞，但我對手上的「優等」卻感受到內心的缺失，我失去了甚麼，我找了很久很久，在黑矇矇一片的大海中怎樣也找不到我掉落的寶物，我坐在破爛的小船上，在海面上流浪也無人來過問……

而在新學年我們班迎來了一位新的班主任——陳老師，在我的心中這位新上任的老師其實與過往無分別，只不過是看重自己班上學生的成績罷了。就是這樣過了好幾個星期，第一次班會活動陳老師卻宣佈要舉行為期一星期的「秘密天使」活動，希望各位同學能夠在背後為同學、朋友默默打氣、支持他們。而當我收到任務卡時，心中卻有十萬個不願意，不願厭惡浪費寶貴的時間在這種無聊的遊戲上，殊不知其實卻是我人生中一大的轉折點……

在剛開始的頭幾天我還是極度不適應，每天回到班房總能看到我的桌上堆滿了奇奇怪怪的東西，零食又有，文具又有，就連書籍、漫畫也不在話下，我對眼前的這堆「雜物」總希望表現出不在意，但心中的那把聲音卻不斷在呼喚，畢竟以前的自己就像一朵開在溫室的小花，受到各方八面的保護，卻只能獨自一人活在這個毫無生機的困局裏。同伴久違的關心在不經意間默默地勾起心中思緒，平靜的心湖面上又出現了一圈一圈的漣漪，我好像隱隱約約地摸索到了「得不償失」中的寶物。

隨着時間推移我還是未有勇氣去為任務卡上寫着的「一心」去做點甚麼，但是我卻開始感受到了一股暖流在我心中劃過，最近的幾天更是不斷有同班的同學與我聊天，從學業談到生活，我想我已經很久沒有感受到這份單純的快樂了。即使是坐在我後面的一心也願意主動在上課小組與我一起活動，知道我病後請假也把一字一句整理得乾淨整齊的筆記分享給我，毫不在意這樣無私的分享可能令到我比她獲得更優秀的成績，心中不斷響起疑問，無論如何我也想不通背後的原因。

帶着這樣的疑問我終於忍不住不禁到教員室外找陳老師探個究竟，卻意外發現一心和附近的同學竟然也在。而陳老師得悉我的疑問後微微笑着向我道：「英秀，我知道你有一個非常耀眼，令人感到自豪的成績，但你是否聽過『得不償失』這個成語，我想這可能是你最大的遺憾。秘密天使這個活動的宗旨是旨在希望你能感受到自我和成績下失去了那份友誼，雖然分數、利益固然重要，但我相信你現時更能感受友誼的重要吧！要記得多回頭看看背後遺下了的東西，或許能讓你有不一樣的體驗呢！」

啊！沒錯，我終於找到心中的那份缺失是甚麼了，是這份無可替代的友情，得不償失讓我深深地感受到了那份孤單、失落。在過往的生活我只是過份着重成績單上的分數，殊不知卻拋下了友誼的小船，為了只讓自己得益而不親近，令到自己確確實實地失去了名為友誼的寶盒。回想過往幾天，同學們默默地在背後給予我的支持，送上零食及祝福的小紙條，後來更是願意陪我到圖書館溫習，週末也願意約我出來一起去野餐，這些都是一股又一股的暖意和善意，友情是不分你我的，是無私的，是不在乎利益的，這才是世間令人嚮往、珍重的寶物。而溫室裏的花朵被搬移至溫室外的花田中，才能感受到外界的花花世界的美麗，在花田中有同伴的陪伴，共同經歷過風雨，也經歷過陽光明媚的日照，更一起見證過雨後那道耀眼的彩虹。我流浪在海上，最終卻發現原來我遺失的是這份不可替代的友誼。

即使現在是成人的我也沒有忘記當初珍貴的中學回憶，是陳老師與同班同學的三年友誼，它豐富了我的生命，為我在黑白獨自一人的世界中默默地增加了一抹又一抹的光彩，讓我明白到「得不償失」的滋味，也深刻地理解、反省我過往的想法。即使成績，利益是很重要，但卻不能忘記生活那個一直伴隨的朋友，甚至知己，因為要明白到只有他們才能讓自己獲得心靈、精神上的滿足，填補心中的那份空洞。

還記得從此過後我也放棄了「地心說」這個自我中心的理論，因為我知道我並不是唯一，身邊仍有更重要的人陪伴着我。「得不償失」是人生中寶貴的一次體驗，也是我不斷提醒自己的座右銘。